

# 郑州航空港去年跨境电商进出口货值破347亿元

同比增长53.28%

本报讯(记者 刘凌智 通讯员 冉珂昕)昨日,记者从郑州航空港经济综合实验区管委会获悉,2025年该区跨境电商进出口货值达347.79亿元,同比增长53.28%,较2023年翻番,跃居全省首位。

作为郑州跨境电商综试区建设的核心支撑,郑州航空港聚焦“枢纽优势向经济优势”转变,通过“抓大引强、生态构建、模式创新、服务提效”四大举措,推动跨境电商实现跨越式发展。

发展格局实现关键转型,出口拉动效应凸显。2025年,全区跨境电商出口货值

241.87亿元,占总货值的69.5%;出口单量2.51亿单,占比高达82.7%,出口增速73.46%,远高于进口增速,成功从“1210”保税进口为主模式,全面转向出口导向型发展。

多式联运支撑持续强化。郑州机场开通70条全货运航线,覆盖32国73城,2025年跨境电商航空货运量26.1万吨,同比增长94.3%;中欧、东南亚包机常态化运行,TIR跨境电商公路开通26条国际线路,年运货470吨,相关经验入选商务部典型案例。

企业培育与产业链建设成效显著。抖音全球购保税仓日发货3万单,半年进口

货值7.56亿元;拼多多前置货站即将启用,预计2026年新增出口空运量5万吨,货值50亿元。截至2025年底,全区885家跨境电商相关企业形成完整产业链,天猫国际、希音等知名平台常态化运营,易通跨境、全速通等本土企业成长为行业标杆。

“跨境电商+产业带”催生新动能。依托1688选品中心引入140余家供应链企业,带动超万人次选品;整车及汽配选品中心孵化18批商家,相关跨境电商峰会吸引“一带一路”共建国家40余位买家,签约金额破6亿元;利维智能养殖设备选品中心产

品远销120余个国家和地区。

营商环境持续优化。跨部门协同保障大促节点,“丝路电商”退税报关系统将单票填报时间压缩至10分钟;“区港一体化”实现7×24小时通关,物流时效提升60%、成本降50%以上,AI智能审单与电子口岸平台吸引头部企业部署主备通道。

2026年,郑州航空港将打造四大基础平台,力争货值突破400亿元,实现“百亿三连跨”;培育规模化电商集货基地,全力建设全球有影响力的跨境电商创新策源地与制度型开放高地。

## 非遗鱼灯点亮童心 指尖巧绘传承之美

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 刘玲玲 文/图)一盏鱼灯,承载千年非遗韵味;一双小手,勾勒传统美学新篇。近日,在金水区凤凰台街道党群美育教室,凤台乐知少儿美术课堂欢乐启幕,孩子们化身小小非遗传承人,沉浸式解锁鱼灯彩绘的趣味密码(如图)。

课堂伊始,老师借助精心制作的PPT课件,将鱼灯的多彩世界带到孩子们眼前。从鱼灯的历史渊源,到它在民俗文化里“年年有余”的美好寓意,再到不同地区鱼灯的造型差异,一张张生动的图片、一段段鲜活的讲解娓娓道来,孩子们听得津津有味,时不时举手分享自己见过的鱼灯模样。

实操环节是孩子们最期待的时刻。大家手握画笔、铺开画纸,按照老师的步骤,先勾勒出鱼灯的灵动轮廓,再为鱼身添上斑斓的花纹。鳞片、鱼鳍、鱼尾都被赋予了天马行空的创意:有的孩子给鱼灯画上彩虹色鳞片,有的点缀了俏皮的波点,还有的在灯面写下了稚嫩的祝福。勾线、填色、晕染……每一个步骤都一丝不苟,小小的教室里满是专注的身影。

当一幅幅形态各异的鱼灯画作在孩子们手中诞生,大家迫不及待地举起作品互相展示,脸上洋溢着满满的成就感。“我的鱼灯是会发光的!”“我要把它挂在家里的窗户上!”……欢声笑语中,非遗文化的种子悄然在孩子们心中扎根发芽。

此次少儿美术非遗鱼灯彩绘课程,不仅锻炼了孩子们的动手能力和想象力,更让他们在亲手绘制中感受传统民俗文化的魅力。未来,凤台乐知还将推出多元化课程,让多元文化在孩子们的指尖焕发光彩。



## 葫芦丝公益课堂 奏响老年幸福乐章



本报讯(记者 景静 通讯员 夏四平 文/图)近日,二七区京广路街道惠城社区新时代文明实践站温馨开启葫芦丝公益课堂(如图),此次课堂专为辖区老年群体量身打造,不仅老人们带来了别样的文化体验,更用悠扬旋律奏响了社区幸福乐章。

活动现场暖意融融,专业老师手持葫芦丝,从基础入手,细致讲解葫芦丝的构造、发声原理等知识。老人们围坐一堂,全神贯注地聆听讲解。当老师现场吹奏起悠扬婉转的《美丽的金孔雀》时,优美欢快的旋律瞬间俘获了所有人的注意力,老人们纷纷沉浸在这美妙的音乐世界里,脸上绽放出陶醉的神情。

实操环节,老人们小心翼翼地拿起葫芦丝,跟着老师的示范尝试吹奏简单音符。起初,吹出的声音略显杂乱,并不悦耳,但老人们丝毫没有气馁,而是反复练习、相互鼓劲。老师则穿梭在人群中,耐心地进行一对一指导,纠正大家的指法和吹奏姿势。在老师的悉心指导下鼓励下,老人们逐渐找到吹奏窍门,吹出的声音也越来越和谐动听,现场不时响起阵阵欢快的笑声。

社区居民李阿姨笑着分享道:“这样的活动真好,不仅让我们学到了新技能,还能认识这么多老伙伴,大家一起学习、交流,生活变得充实又快乐。”

此次葫芦丝公益课堂,既丰富了老年群体的精神文化生活,让老人们在音乐学习中收获了乐趣与自信,又搭建起邻里交流互动平台,增进了邻里情谊。下一步,惠城社区将持续发力,开展各类丰富多彩的文化活动,满足居民多样化需求,让社区成为居民温馨和谐的幸福家园。

## 警营零距离 安全伴我行



本报讯(记者 史治国 文/图)为庆祝第六个中国人民警察节,增进社会各界对公安工作的理解,提升群众自我安全防范能力,近日,荥阳市公安局在吾悦广场举办“警营零距离,安全伴我行”警营开放日活动,吸引了大批市民踊跃参与(如图)。

活动现场设置110、特警、

网安、交警、治安、反诈、禁毒七大特色展示区。各展区通过案例讲解、装备体验、知识问答等形式,向群众普及报警规范、网络安全、交通安全、户籍办理、反诈骗、禁毒等实用知识,现场还为参与群众准备了丰厚奖品。活动期间,民警与特邀嘉宾带来歌曲合唱、舞

蹈、魔术、快板等精彩文艺节目,赢得现场观众阵阵掌声。

参与市民纷纷表示,此次活

动兼具趣味性与实用性,学到的

安全知识可直接应用于日常生

活。活动不仅让市民近距离领

略了公安队伍的良好风采,掌握

了实用安全技能,更有效拉近了

警民之间的距离。

## 直播架起“产销桥” 助农振兴“开门红”



本报讯(记者 卢文军 通讯员 张晨 李慧文/图)冬日暖阳照沃野,直播助农正当时。昨日,由中牟新区政协牵头,新区农业农村局主办的“电商直播助农振兴乡村”主题活动,在城区“中牟优农”特色农产品直营店门前热闹启幕。这场线上线下深度融合的助农活动不仅为新区优质农产品搭建了展示展销的新平台,更以数字赋能为乡村产业振兴注入了强劲动力。

活动现场,“中牟优农”直营店内外人头攒动、货丰物阜,三大展区各展特色,尽显新区农业产业升级的丰硕成果。生鲜区里,优质生鲜肉类搭配风味卤制品、方便扣碗、特色炸货等深加工产品整齐陈列,从“田间鲜肉”到“餐桌美味”的转变,生动诠释了本地农产品向即食化、便捷化的升级路径;果蔬区中,草莓、蓝莓等新鲜果品色泽诱人,冻干草莓、浓缩果汁、脱水干菜等加工产品琳琅满目,实现了果蔬价值

提升了“中牟优农”的品牌知名度和影响力。

活动期间,中牟新区政协负

责人、农业农村局负责人及各乡

镇相关负责人走进直营店,与店

主交流,了解产品的进货渠道和

线下销售情况;与直播达人沟

通,询问直播间的流量数据和线

上转化效果;与前来选购的市民攀谈,倾听消费者对产品品质和

包装设计的意见建议。在充分

肯定此次活动成效和“电商+农

产品”直营直销模式的同时,还

围绕区域农业资源、制定标

准化生产体系、强化品牌培育推

广、完善仓储物流供应链等关键

问题,与现场工作人员进行了深

入探讨,提出建议。

“小直播”撬动“大产业”,

“小屏幕”打开“大市场”。此次

电商直播助农活动,不仅是一次

成功的农产品营销实践,更是中

牟新区凝聚各方智慧、汇聚助农

合力的生动体现。通过直播电

商这一新兴业态,新区优质农

产品与广阔市场实现了精准对

接,既有效促进了农民增收致富,又

激发了乡村产业的内生动力,为

推动乡村振兴战略在中牟新区

深入实施注入了新的活力。

下一步,中牟新区将以此活

动为契机,持续探索助农惠农

新路径、新模式。一方面,进一

步优化农村电商发展环境,加强

电商基础设施建设,完善仓储、

物流、冷链等配套服务体系;另

一方面,加大本土电商人才培

养力度,开展直播技能培训、电

商运营指导等系列活动,培育一

批懂农业、爱农村、爱农民的本

土主播和电商团队。同时,新

区将持续深耕特色农产品品

牌建设,推动更多“乡字号”“土特

产”通过数字桥梁走出乡村、走

向全国。

## 小手搓出山楂丸 校园刮起“中药风”

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光 张宏涛)捣药泥、加辅料、搓成丸……一双双稚嫩的小手灵活地揉捏着,不一会儿,一颗颗圆润精致的中药山楂丸便制作完成。孩子们专注的神情与灿烂的笑容,让在场的家长与老师感慨不已。这是近日在新密市通路幼儿园出现的一幕。通过亲手制作药食同源的山楂丸,孩子们在童趣中触摸中医药文化,也让家长看到了中医文化走进校园活动带来的巨大魅力。

新密是岐黄文化的发祥圣地,《黄帝内经》思想理论的形成地,中医药底蕴深厚。为推动优秀传统文化传承,增强青少年文化自信,自去年新学期开始,新密市系统推进中医药文化进校园活动。新密市教育局依托“三名五育·一校一品”“学在新密”教育品牌的系统性举措,充分利用本地特色文物遗存,做足中医药文化大文章,构建“课程+活动+实践”三位一体的推进体系,让中医药文化可触、可感、可触、可实践。

活动引领,激发校园活力。上月底,新密市教育局在新密市直第二幼儿园举办中医药文化进校园成果展演。小学生变身“小小中医师”,熟练辨识甘草、薄荷,并配以自制的本草卡片讲解功效;中学生展示植物香薰棒的研磨工艺,指尖翻飞间药香四溢;幼儿园孩子则展出中医药主题手抄报与文创作品,用童真视角诠释古老智慧。

目前,新密全市已开展3次集中展演,让中医药变得亲切有趣。因校施策。每个学校所处区域不同,面临的教育难题也不一样,因此,该市教育部门要求各校因地制宜,采取更有针对性的教学。城区中小学和幼儿园,将中医药知识与语文、科学、美术等学科深度融合,如科学课上探究植物药性,语文课上品读中医药典故,美术课上绘制本草图谱,让学生在学科学习中潜移默化感受中医药魅力。学校不定期邀请中医师、中药师进校园授课,用“望闻问切”模拟体验、中药材实物观察等互动形式,激发学生学习兴趣。农村学校则就近取材,组织学生参观周围中药材基地和中医药交易市场,走进企业车间观看中医药产品加工生产,广泛开展研学活动。尤其是一些学校组建校园中医药兴趣小组,利用课后服务时间开展中药种植、养生茶饮制作、中医推拿体验等实践活动,鼓励学生走出课堂,在动手实践中探索中医药奥秘。部分山区学校还开辟了“本草种植园”,让学生亲手栽种薄荷、艾草等易生长的中药材,观察其生长过程,感受“一株小草,一方良药”的神奇。

长效共建,滋养校园健康生态。新密市倡导医院与学校结对共建,传播医药健康知识,培养良好生活习惯;鼓励中医药文化宣传教育基地、中医馆、中药材种植基地向学生开放;邀请中医传承人在群艺馆、体育场和社区游园等公共开放场所开展健康讲座,围绕近视预防、脊柱健康、四季养生等主题,为学生和群众普及中医药健康知识。同时新密市加强教师培训,定期组织中小学教师参加中医药文化专题培训,提升教师中医药素养,打造一支专业的校园中医药文化传播队伍。

据统计,目前新密已有32所中小学、幼儿园开展特色活动100余场,覆盖师生及群众20余万人次。中医药文化伴着药香与童趣,融入学生的日常生活与学习,也为传承千年岐黄智慧注入了青春的活力。

## 监督护航解民忧 铺就出行“放心路”

本报讯(记者 李晓光 通讯员 杜俊娜 张维伽)以前一到阴雨天,送孩子上学就得“全副武装”,满脚泥泞还担心滑倒。现在路面平整干净,心里踏实多了!近日,在登封市中岳街道天云墅幼儿园门前,面对回访的纪检监察干部,李女士满脸欣喜。

此前,登封市纪委监委在日常监督检查中发现,天地云墅幼儿园门前道路久失修,路面破损严重,每逢雨雪天气积水成洼、寸步难行,严重影响200余名幼儿上下学及周边居民出行。该市纪委监委迅速将其列为重点监督事项,坚持“小切口”破题,通过挂牌督办、全程跟进,严把工程质量关,推动“闹心路”转变为群众满意的“放心路”。

聚焦资金拨付、招标程序、工程质量等关键环节,该市纪委监委开展全程监督,确保改造资金专款专用、项目廉洁高效推进。资金使用方面,督促中岳街道纪(工)委主动靠前监督,严防截留挪用、虚报冒领等违规问题,确保资金用在“明处”。招标环节,加大督导力度,推动社区依规依法选定施工单位,保障程序公正合规。施工过程中,坚持深入一线,实地核查路面硬化厚度、排水设施安装、警示标识设置等,发现问题当场反馈并督促整改。同时,监督落实错峰施工、设置临时围挡和提示标识等便民措施,最大限度降低施工对群众出行的影响。

道路完工不是终点,群众满意才是标准。该市纪委监委推动建立“群众评验”机制,由中岳街道纪(工)委组织家长代表、居民代表和幼儿园负责人组成联合评议小组,实地查验道路平整度、排水效果等关键指标,广泛听取意见建议。在此基础上,采取电话回访、入户走访等方式持续跟踪问效,防止问题反弹。

如今,昔日的“泥水窝”已变身守护孩子上下学的“平安道”。下一步,登封市纪委监委将持续聚焦教育、医疗等重点民生领域,以精准监督压实相关部门工作责任,护航更多民生实事落地见效,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

## 推进移风易俗 建设文明乡风

### 树立健康文明观念 营造和谐文明氛围

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郭梦月)为传承勤劳节俭传统美德,弘扬文明健康时代新风,遏制婚丧喜庆大操大办、铺张浪费、炫富斗富、盲目攀比等歪风陋习,近日,中原区桐柏路街道城开社区开展“移风易俗润民心,文明新风扑面来”主题宣传活动。

活动现场,社区网格员化身文明宣传员,深入小区楼栋,向过往居民发放移风易俗宣传页,细致解读“十抵制”“十提倡”树新风的具体内容。网格员结合身边事例,倡导大家自觉抵制高额彩礼、大操大办等不良习俗,鼓励以简办婚丧喜庆事宜、文明过节等方式,践行移风易俗新风尚。

“现在的高额彩礼确实给不少家庭带来压力,移风易俗太有必要了!”“婚姻幸福靠的是感情,不是彩礼多少”……居民围在一起热烈讨论,纷纷表示要从自身做起,摒弃陈规陋习,树立健康文明的婚嫁观念,共同为营造和谐文明的社区氛围添砖